

РЕЦЕНЗИЯ

по конкурс на СУ „Св Климент Охридски“ за „доцент“ в професионално направление 1.3. Педагогика на обучението по...(Методика на обучението по физическо възпитание и спорт) с единствен кандидат Ивайло Владимиров Прокопов, доктор, обявен в ДВ,бр.24 от16.03. 2018 г.

Рецензент: Проф. Йордан Калайков,ДН

Кандидатът за доцент Ивайло Прокопов е роден на 07.07.1980 г. в София. Завършва СУ „Св. Климент Охридски“ през 2008 г. със специалност „Геология“. Придобива ОКС „Магистър“ по специалност „Спортна анимация“ в НСА „В. Левски“ през 2012 г. От 2006 г. година до сега /12г./ е хоноруван преподавател по „Спорт“ и „Организация на спортната дейност“ към „Департамент по спорт“ на СУ. През 2015 г. придобива ОНС „Доктор“, във факултета по „Начална и предучилищна педагогика“ към СУ „Св. Климент Охридски“.

Ивайло Прокопов е изграден специалист в областта на спорта в образователните институции (в частност училищен и университетски спорт), спортната анимация, биоенергетизиращите терапии. Проявява подчертан интерес към иновациите и стремеж да обогатява своите компетенции, като овладява разностранни професионални области. Това мнение потвърждавам от безспорната доказателствена фактология / всички квалификации и специализации са придружени със съответните сертификати , удостоверения и дипломи/.

Амплоато на професионалната реализация на Ивайло Прокопов е в широк диапазон – разнопосочна и мащабна. От 2006 г. до сега /13 г./ е президент на борда на директорите в сдружение „Сократес“ с предмет на дейностите : Младежки инициативи, спорт, туризъм и култура. От 1999 г. до сега /19 г./ е управител на ЕТ „ Универсал Комерс - 90“ в областта на търговията и услугите. Дълги години е практикувал като фитнес инструктор, масажист, треньор по крикет, инструктор по ски и др.

Очертавайки личностните и професионални качества на Ивайло Прокопов, няма как да не бъдем впечатлени от разностранните му компетенции - свободно ниво на владеене при обработка на информация, комуникации, решаване на проблеми, както и други

умения и квалификации като : капитан на плавателен съд, инструктор по гребане, джудо, самоотбрана, алпинизъм и туризъм, фитнес и др. Също така той владее писмено и говоримо английски , немски , руски езици.

Силна страна в професионалната изява на Ивайло Прокопов е участието му в седем проекта по линията на МОН, ЕС и СУ, между които: „Изследване физическото развитие и дееспособност на студентите” , „Спортът в университета”, „Българският език за българите бежанци”, „Еразъм” и др.

Макар и млад специалист г-н Прокопов се ползва с безспорен авторитет както у нас , така и в чужбина. Участвал е с 11 доклада в международни научни конференции по линията на СУ, НСА, ВТУ като автор и организатор.

Очевидно е, че кандидатът за „Доцент” е изградил една впечатляваща научна и обществена биография. Фактологията е представена прецизно и коректно. Така по убедителен начин се налага мнението за безапелационността на тази кандидатура. В това отношение би могло да се приведат и други доказателства. Автор е на монография „Основни насоки за корекция на позата и профилактика на училищния травматизъм” /2018 г./ . Защитил е докторат на тема „ Спортната анимация като средство за обучение по спорт на студенти „/2015 г./ Изследването и получените резултати от научно-изследователската работа всъщност представляват учебно ръководство и пособие за провеждане на учебен процес В съавторство е издал монографията :”Събитийният спортен туризъм и спортната анимация – възможности за разнообразяване на туристическия продукт” / 2016 г./ и ръководството :„Ориентиране и оцеляване по суша и вода” / 2006г. / Ивайло Прокопов е автор и титуляр преподавател в учебни програми по фитнес, бодибилдинг, културизъм, каланетика, класически масаж и др. - общо 12 програми за периода 2009 – 2017 г., предназначени за студентите в СУ , за специалността „ФВС” към ФНПП, за СДК, за ЦПО, ДС и др. Същият е провел девет курса и обучения в СДК с 152 успешно завършили курсисти.

В съответствие със закона за развитието на академичния състав и Правилника за придобиване на научни звания и заемане на академични длъжности в СУ, са представени научните трудове на кандидата. Общо 27 публикации , както следва: две монографии, (едната в съавторство), едно ръководство (в съавторство), 11 статии в научни списания, на 7, от които е първи автор, а в 4 – съавтор. Представени са 11 доклада от научни конференции, публикувани в сборници у нас, а в чужбина 2. В шест от тях е първи

автор, а в 7 е съавтор. Публикациите за придобиването на ОНС „доктор”, както и автореферата, не подлежат на рецензиране.

Научните интереси на Ивайло Прокопов са в разнообразен диапазон, но все пак могат да се открият няколко постоянни теми, свързани предимно с профилактиката на училищния травматизъм, спортната анимация, спортно-туристическите дейности, фитнес тренировката, специализирани терапии, развитие на физическите качества, развитието на моториката на ученици и студенти, масажни техники и др. Посочените направления са показателни за мащабите и обсега на проучвателската и изследователската дейност на кандидата за доцент. Специално внимание отделям на две крупни сфери в работата на г-н Прокопов. В центъра на вниманието му са такива фундаментални проблеми, каквито са спецификата при обучението на студенти по спорт и усъвършенстването на методите за подобряване на физическата им дееспособност. Също така е изследвал здравословния статус на младите хора в България, превенцията на училищния травматизъм чрез ефективни практики.

Бих отбелязал и публикациите от сферата на кинезитерапията, които третират важни аспекти от терапията на спортни травми, кинезеологията, средствата срещу травматични усложнения, рехабилитация и превенция. Те са свързани с дългогодишната работа на г-н Прокопов като специалист и инструктор по фитнес, спортна анимация, събитийен туризъм, тимбилдинг и др. Не случайно той е ръководител на „Спортен възстановителен център” към университета. Изнася лекции и провежда упражнения по „Долекарска помощ” и „Анатомия”.

Някои от по-съществните научни приноси на кандидата за „доцент” като резултат от неговите изследвания имат теоретически, научно-приложен, методико-приложен характер. Държа да отбележа, че научните приноси на д-р.Прокопов са генерирани от системата „Авторите” на СУ и фигурират като фиксирана фактология.

На първо място поставям изследванията, свързани с основните насоки за корекция на позата и профилактиката на училищния травматизъм. Това е и заглавието на депозираната в списъка на публикациите монография. Считаю, че трябва да се открие методологичният подход на автора при третирането на проблематиката. В това отношение проличава систематизацията на иначе мащабната, разнопосочна и сложна материя. Посочват се теоретичните основи и практическите подходи. Правят впечатление създадената класификация на детските травми, валидираните подходи за диагностициране на уврежданията и прилагането на апробирани модели и конкретен алгоритъм за тяхната

профилактика и корекции. Аспектите при практикуването на въздействията са разчетени за различни нива на здравен статус и за различни подходи на терапевтична интервенция.

Определено считам , че към тази тематика се подхожда иновативно и нестандартно и това е съществен принос към теорията и практиката на тази специализирана тематика..

В контекста на съществените приноси поставям и изследванията, свързани със събитийния спортен туризъм и спортната анимация като възможност за обогатяване на туристическия продукт. Проблематиката е предмет на монографичен труд от две глави, обхващащ 165 страници, в който г-н Прокопов е съавтор , но с изцяло написана втора глава в обем от 94 страници. Изследването е актуално и полезно за практиката, тъй като третира управлението на спортния туризъм и анимацията на равнище дестинация по посока повишаване на атрактивността, методическите подходи и общата стратегия при промотиране на единен туристически продукт.

Приносен характер с приложна насоченост имат и разработките, третиращи ориентирането и оцеляването в екстремни условия по суша и вода. Те са включени в специализирано ръководство, написано в съавторство, но без диференцирано участие.

Без съмнение, важни за теорията и практиката на спортната наука са поредица от изследвания, отразени в статии и доклади. Приемуществено те са свързани с процеса на обучение в условията на училищното и университетското образование. Изяснени са факторите, допринасящи за изграждането на личности с добра физическа и психическа дееспособност, а това пък е причина за подобряване удовлетвореността на студенти и ученици от учебния процес по спорт. Заслужават внимание и проучвания, посветени на спортната анимация от гледна точка на създадени и апробирани програми, тиймбилдинг събитията и спортните дейности на открито.

Би могло да се отправят и някои критични бележки, които обаче не са от такова естество, че да влияят на общото впечатление и оценката на научната продукция. Считам , че участието в проучвания в състава на многобройни авторски колективи не е в унисон с качествата и възможностите на д-р Прокопов. По-скоро от присъствието му са се възползвали другите автори, а и трудно може да се открие неговата роля. Също така насочването към подчертано разнообразна и разнопосочна тематика от една страна илюстрира разностранните му интереси , но от друга , не допринася за очертаване на основната линия в научните предпочитания. Отдавам всичко това на младостта, на креативните му възможности и факта ,

че настоящият конкурс е само етап от формирането на г-н Прокопов като сериозен учен с бъдеще.

ЗАКЛЮЧЕНИЕ

1. Д-р Ивайло Прокопов притежава неоспорима научна компетентност в съвременната спортна наука и в частност относно училищния травматизъм и неговата профилактика , спортната анимация в туризма, биоенергетизиращите терапии. Това го превръща във водещ специалист в тези области.
2. Резултатите от изследванията са публикувани в наши и чуждестранни издания, цитиран е в публикациите на редица автори.
3. За нуждите на обучението в университетския спорт е участвал в разработката на учебни програми и е титулярен преподавател за редица модули, в т.ч. и на чужд език.
4. Участвал е в многобройни проекти от национален и международен мащаб.
5. Бил е водещ преподавател в обученията по линия на СДК, както и организатор на научни форуми и събития.
6. Напълно отговаря на изискванията, предвидени в закона за развитие на академичния състав и правилника на СУ за научните степени и академичните длъжности.

На основата на гореизложеното, убедено считам, че са налице всички законови предпоставки и аргументи д-р Ивайло Прокопов, да бъде избран от научното жури за „доцент” на СУ „Св. Климент Охридски” в професионално направление 1.3. „ Педагогика на обучението по ...” (Методика на обучението по физическо възпитание и спорт)

2.06.2018 г.

РЕЦЕНЗЕНТ: Проф. Йордан Калайков, Д.Н.

/...../

